CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN GIMNAZJALNY
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

CZESC 3.

JEZYK FRANCUSKI
POZIOM ROZSZERZONY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZE: GF-1, GF-2, GF-4

KWIECIEN 2018



Rozumienie ze stuchu

Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Pop rawna
ogollne odpowiedz
1.1. A
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.
1.2. C
II. Rozumicnie 1.3. 2.5) Uczen okres$la kontekst wypowiedzi. B
) ‘ 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.
Uczen rozumie 1.5. C
proste, krotkie
wypowiedzi ustne 1.6. 2.4) Uczen okresla intencje nadawcy/autora tekstu. A
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
ogolne
6.1. connaissons
6.2. 1. Uczen postuguje si¢ répond
. podstawowym zasobem
L. Znajomos¢ 6.3. srodkéw jezykowych meilleures
‘ Srodkow (leksykalnych, gramatycznych, ]
Jezykowych. 64| ortograficznych) [...]. inventeurs
Uczer postuguje si¢ 0.5. foutes
podstawowym .
zasobem srodkow 7.1. ont bu du lait
ezyk h . ..
(l]e?]:.g;koav}}li};ch, 79 1. gczen poslugujeslq avec leurs amis
gramatycznych po sta}woyvym zasobem —
ortograficznych) [ ...]. 7.3. srodkow jezykowych il fait chaud/bon
(Ieksykalnych, gramatycznych, _ .
74 ortograficznych) [...]. aide-moi
7.5. a été ouvert / a ouvert

Uwaga!

1. OdpowiedZ uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty

zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. W zadaniach 6. 1 7. akceptowane s3a réwniez inne odpowiedzi, jezeli sa3 merytorycznie

poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

3. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ s$rodkow jezykowych, w ktorych
do kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg
zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy
nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje, dysgrafi¢
i dysortografi¢. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, z moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac uczniéw, ktérzy korzystali

z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. conaissons
6.2. repond
6.3. meileures / mellieures
6.4. invanteurs
6.5. tfouttes
7.1. ont bu du laiet/lai
7.2. avek leurs amis
7.3. ill fait chaud/bon
7.4. aide moi
7.5. a été ouwert
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 8.
Organizujesz urodzinowe przyjecie niespodzianke dla kolegi z klasy. Swoja obecnos¢ na
tym przyjeciu potwierdzila francuska kolezanka mieszkajaca w Polsce. W e-mailu do niej:
e opisz miejsce, w ktorym to przyjecie si¢ odbedzie
e wytlumacz, jak dotrze¢ na miejsce imprezy
e napisz, co juz zrobiles(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

wymagania ogélne wymagania szczegélowe
o tresé I.  Znajomo$¢ srodkéw | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym
e spojnosé i logika jezykowych. zasobem srodkow jezykowych
wypowiedzi (leksykalnych, gramatycznych,
o zakres $rodkow ortograficznych), umozliwiajacym
jezykowych realizacj¢ pozostatych wymagan
e poprawno$é og6lnych w zakresie nastepujacych
srodkéw tematow:
jezykowych. 5) zycie rodzinne i towarzyskie
8) podrézowanie 1 turystyka.
III. Tworzenie 5. Uczen tworzy kroétkie, proste
wypowiedzi. 1 zrozumiate wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuje [...] przedmioty,
miejsca [...] 1 czynnosci

3) przedstawia fakty z przesztosci
[...]

9) stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi
w zaleznosci od sytuacji.

IV. Reagowanie 7. Uczen reaguje w formie prostego

na wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje
1 wyjasnienia.
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Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementdéw polecenia uczen si¢ odniost
w swojej wypowiedzi, a naste¢pnie, ile z tych elementéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4p. 3 p. 2p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz ucznia, ktéry odnidst si¢ do 2 elementéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p wypowiedz jest w cato$ci lub w znacznej wickszosci spdjna i1 logiczna zaréwno
* | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegodlnych zdan
" | oraz/lub calego tekstu

0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
" | do powigzania w calo$¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolito§ci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg glownie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w znacznym = stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, sympatyczny, fajny. W precyzji wyrazania mys$li miesci si¢ roéwniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen, np. Elle est tout preés de chez
moi. zamiast Elle est tout prés de ma maison.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

) brak btedow lub nieliczne btedy niezakldcajace komunikacji / sporadycznie
p- zaktocajace komunikacje
1 p. | liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje
Uwagi dodatkowe
1. WypowiedZz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, ana karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podr¢cznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub z innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za prac¢ niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace

spojnos¢ 1 logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow

i ocenie zakresu $§rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktoéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. c.-a-d., rdv, bcp, oznacza si¢ jako biledy

ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniéw ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage

W ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac uczniéw z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, z mézgowym porazeniem dzieci¢cym, a takze prac

ucznidw, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.
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10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czg$¢ jest

11.

czystopisem, to ta cze¢$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. la série ,,M jak
mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i1 traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. J'ai lu Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistag 1 traktowane jako biad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stléw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacje, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa),
le 10.01.2018 (2 stowa), le 10 janvier 2018 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa taczone dywizem lub apostrofem, np. rendez-vous, j ai

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry 1 liczby, np. XX = 1 stowo, le XX° siecle =
3 stowa.

Imig¢ 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH

Tresé

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegbdtow przekazuje? itp.

. Jako podpunkt nieujety (do ktoérego uczen nie odniost si¢) traktowana jest wypowiedz

ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie

nickomunikatywny.

. Jako podpunkt, do ktorego uczen odniost si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow

tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. J ai acheté un cadeau.

e Wyrazenia takie jak np. le tram n°6, dans la ville de Paris, sur la mer Baltique, prendre
le taxi, changer de bus, prendre la rue Victor Hugo, tourner a gauche, aller tout droit,
traverser la rue traktowane sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

. Jako podpunkt rezwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora

odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow tresci polecenia w sposob bardziej szczegdtowy.

e Poprzez ,,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. J'ai envoyé des invitations et j ai fait
des décorations. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu
polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdlowo, np. J'ai envoyé des invitations
par la poste sur du joli papier coloré.

e Przystowek trés oraz stopien najwyzszy przymiotnika (le plus..., le moins...) nie
stanowig rozwinig¢cia elementu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa powtdrzone.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych (np. J'ai

rangé la maison et j'ai fait le ménage.) lub dwoéch wzajemnie wykluczajacych sig

stow/wyrazen (np. Le café ou il y aura la féte est petit et grand.), lub przy pomocy
roéwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. J'ai invité mes copines
et mes copains.) oceniana jest jako odnidst sie.

. Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach

pracy.

. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych

podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Le club se trouve tout pres du parc, c’est

a cinqg minutes a pied de mon école. moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2. podpunktu

polecenia.

. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak

zadawane pytania 1 tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez

przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).

Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie
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prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowaé obnizeniem punktacji

za spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.

e To, ze zdajacy nie musi przywotywacé wszystkich elementéw polecenia, nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy, np. informujac, co juz zrobit w ramach przygotowan
do przyjecia, uczen pisze: Je suis allé chez le coiffeur. — taka odpowiedZ nie jest
akceptowana.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki, ze budzi

watpliwos¢, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze

informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

11.

skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktorego
uczen odnidst sig, jako nieujety. Na przyktad, realizujac podpunkt ,,wytlumacz, jak dotrze¢
na miejsce imprezy”, uczen myli np. czasy lub znaczenie czasownikow, np. Demain, pour
aller a la féte, tu devais descendre dans le bus n° 10 et aprés 5 minutes, tu vas monter au
troisieme arrét. (odniost sie).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy... /
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki zadania.

12.Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, realizacje

podpunktu polecenia uznaje si¢ za nickomunikatywna, np. Pour venir au thédtre, il faut is¢
prosto. (nie odnidst si¢). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi,
ktéry nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w jezyku polskim nie jest brany
pod uwage w ocenie tresci, np. Pour venir au thédtre, il faut caly czas aller tout droit.
(odniost sie).

Spojnos¢ i logika wypowiedzi

1.

W ocenie spdjnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu zard6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na odpowiednia
liczbe punktow.

Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Pour samedi prochain, j’ai prévu des activités sportives : on a beaucoup nagé,
on jouera au volley de plage et on faisait méme un petit match de foot dans [’eau.

Uczen nie musi realizowa¢ podpunktoéw z polecenia w kolejnosci, w jakiej s wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji
w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

1.

Zadowalajacy zakres s$rodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-
gramatycznych, ktorych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

W ocenie poprawnosci §rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow 1 bledow). ,.Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo diuzszego.

Strona 10 z 15



Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tekscie, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
btgdu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyktad

btad jezykowy (leksykalny,

sramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad quykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
b%e%d jezykowy i ortograficzny podkresl;me linig prosta Slonce w lecie.
w jednym slowie 1 otoczenie kotem —

btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falista ZaloZylem kurtke, bo bylo

gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.

Organizujesz urodzinowe przyjecie niespodzianke dla kolegi z klasy. Swoja obecno$¢ na
tym przyjeciu potwierdzila francuska kolezanka mieszkajaca w Polsce. W e-mailu do niej:
e opisz miejsce, w ktorym to przyjecie si¢ odbedzie

e wytlumacz, jak dotrze¢ na miejsce imprezy

e napisz, co juz zrobiles(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

e opisz miejsce, w ktorym to przyjecie sie odbedzie

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

e Przez sformutowanie ,,miejsce” rozumie si¢ kazda przestrzen (zamknigta i otwartg),
ktora moze stuzy¢ do zorganizowania przyjecia, np. J ai décidé de faire la féte dans un
bus discotheque exceptionnel des années 90. (,,0dniost si¢ i rozwinat™).

e Jezeli z calosci pracy wynika, Ze nie chodzi o przyjecie, a o innego rodzaju spotkanie
towarzyskie, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

e Z tresci pracy musi jasno wynikaé, ze opis dotyczy miejsca, w ktorym zostanie
zorganizowane przyjecie, np. La féte aura lieu dans un endroit trés sympa situé au
centre-ville. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”), ALE Dans notre ville, il y a beaucoup d’endroits
qui offrent une bonne ambiance. (,,nie odnidst si¢”).

e Samo wskazanie miejsca, w ktorym zostanie zorganizowane przyjecie, bez podawania
informacji okreslajacych / doprecyzowujacych / charakteryzujacych to miejsce, nie jest
opisem, np. J'organise une féte dans un café. (,,nie odniost si¢”), ALE J organise
une féte dans un petit café. (,,odniost sie”); La féte d’anniversaire sera organisée sur une
plage. (,,nie odniost sie”), ALE La féte d’anniversaire sera organisée sur une plage au
bord du lac. (,,0dniost si¢”).

e Za opis miejsca uznaje si¢ okreslenia odnoszace si¢ do:

— jego wygladu (m.in. wielkos$ci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju), np. Dans cette
boite, il y a un billard. (,,0dniost si¢”), La féte aura lieu dans un café : il y a deux
grandes salles. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinagl”) LUB

— atmosfery/warunkéw w nim panujacych, np. C’est un endroit confortable et tres
calme. (,,0dnidst si¢ i rozwingt”) LUB

— jego usytuowania, np. Le restaurant se trouve a la montagne. (,,0dnidst si¢”).

e Nazwy wlasne, w tym geograficzne, nie s3 uznawane za odniesienie do podpunktu
polecenia, np. La féte a lieu a Varsovie. / La féte a lieu dans le restaurant « Le Train
Bleu ». (,,nie odnidst si¢”).

e Uznaje si¢ opis atrakcji organizowanych w tym miejscu, np. Ce café organise des
concerts. (,,0dniost si¢”), jak rowniez opis cech wyrdzniajacych to miejsce, np. Dans ce
restaurant, on sert des plats végétariens. (,,0dniost si¢”), ALE Dans ce restaurant, on
sert des plats. (,,nie odniost si¢”).

e Akceptuje si¢ komunikatywng wypowiedz, w ktérej uczen porownuje miejsce imprezy
do innego miejsca, np. La salle ou je vais organiser la féte ressemble a un jardin
exotique. (,,0dnidst si¢ i rozwingt”).

e Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii piszacego nie sg opisem. Moga byc¢
traktowane wytacznie jako elementy rozwijajace wtasciwy opis, np. La boite ou on va
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organiser la féte me plait beaucoup. (,,nie odnidst si¢”), ALE La boite ou on va organiser
la féte est moderne et elle me plait beaucoup. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).

Nie jest wymagany czas terazniejszy dla opisu miejsca, np. J 'ai apporté des ballons dans
la salle. (,,0dni6st sie”), Nous allons décorer la piece avec des guirlandes lumineuses.
(,,odnidst sie i rozwinat”).

Jezeli uczen wskazuje, ze przyjecie odbedzie si¢ dla innej osoby niz dla kolegi/kolezanki
z klasy, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. La
féte pour ma grand-mere sera organisée dans un grand jardin./ J organise mon
anniversaire dans un restaurant au bord d’une riviere. (O—N).

W realizacji tego podpunktu polecenia uzycie liczebnikow jest uznawane za rozwini¢cie
informacji, np. Dans ce restaurant, il y a 13 tables. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”).

Zaimki dzierzawcze (les adjectifs possessifs) nie s3 uznawane za odniesienie do
podpunktu polecenia, np. J organise cette féte dans mon grand jardin. (,,0dniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinat

Dans ce restaurant, on Le restaurant s’ appelle « Chez

J organise la féte dans un
restaurant qui s’ appelle
« Chez Maxime ».

J’ai ma propre chambre.

Il y a beaucoup d’endroits
intéressants.

sert des plats italiens.

Je veux organiser la féte
dans ma chambre car elle
est grande.

La féte aura lieu dans un
endroit original.

Maxime » et on y sert des plats
italiens délicieux.

J’ai choisi ma chambre. Elle

est petite mais trés agréable.

La féte aura lieu dans un
ancien théatre au centre-ville.
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wytlumacz, jak dotrze¢ na miejsce imprezy

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Przez sformulowanie ,jak dotrze¢ na miejsce imprezy” rozumie si¢ wskazowki
udzielane przez ucznia na temat sposobu dotarcia na miejsce przyjecia:

a) pieszo, np. Tourne a droite et prends la deuxieme rue a gauche. (,,0dniost sig¢
1 rozwinal”), Il faut passer a cote de la gare. (,,0dniost si¢”)

b) przy uzyciu jakiegokolwiek $rodka ($rodkow) transportu, np. Prends un taxi.
(,,odniost sie”), Prends un taxi, ce sera plus facile. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”).

Jezeli uczen wskazuje kolejne punkty/etapy drogi dotarcia na miejsce imprezy, taka

realizacja tego podpunktu polecenia jest rowniez akceptowana, np. Tout d’abord,

tu vas voir une banque, apres il y aura ce café. (,,0dniost si¢”), Tout d’abord, tu vas voir

une banque, apres il y aura un parc et enfin, ce cafe. (,,odniost si¢ i rozwinat”).

Uznaje si¢ czynnosci niezwigzane bezposrednio z opisem drogi, pod warunkiem, ze
piszacy zaktada, ze moga one pomo6c w dotarciu na miejsce imprezy, np. Attends-moi
devant la librairie, on va aller a la féte ensemble. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”™).

W przypadku tego podpunktu polecenia informacj¢ o adresie, pod ktorym odbedzie si¢
impreza, traktuje si¢ jako rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy
element, czyli thumaczy, jak dotrze¢ na miejsce imprezy, np. Le club se trouve au 10 rue
Wesota et c’est le 15 qui passe par la. (,,odniést si¢ 1 rozwinal”), ALE Le club
se trouve au 10 rue Wesota. (,,nie odniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost sie¢ odniost si¢ i rozwinal
Tu connais stirement Tu vas dans la rue des Tu tournes a droite pour
I’adresse. Fleurs. aller dans la rue des Fleurs.
Ce n’est pas loin. Tu peux prendre un bus. Prends un bus. Descends

a coté du supermarché.

Tu sais ou est la maison de | Il faut aller a la maison de la | De la maison de la culture,
la culture ? culture. il faut marcher encore

200 meétres vers le bureau de
poste.
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napisz, co juz zrobile$(-as) w ramach przygotowan do tego przyjecia.

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.1) uczen opisuje przedmioty [...] i czynnosci;

5.3) uczen przedstawia fakty z przesztosci [...];

7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Z tresci pracy powinno wynikac, ze uczen opisuje czynno$¢ (czynnosci), ktorag wykonat
w ramach przygotowan do przyjecia / ktdra jest bezposrednio zwigzana z przyjeciem,
np. J'ai fait des invitations. (,,odniost si¢™), J'ai commandé un grand gateau. (,,0dniost
si¢ 1 rozwinal”).

Uczen nie musi uzy¢ stow ,,w ramach przygotowan do tego przyjecia”.

W przypadku tego podpunktu polecenia informacje o okolicznos$ciach wykonania dane;j
czynnosci traktuje si¢ jako rozwinigcie pod warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy
element, czyli informuje o wykonanej czynnos$ci, np. Quand je décorais la salle, je suis
tombé de la chaise. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”).

Dopuszcza si¢ mozliwos$¢, ze opisywana czynno$¢ wcigz trwa, np. Depuis plusieurs
jours, je passe mes soirées a faire des invitations. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”).
Dopuszcza si¢ mozliwos¢, ze uczen — zamiast pisa¢ o tym, co juz zrobil w czasie
przesztym — skupia si¢ na rezultacie swoich dziatah w terazniejszosci, np. J ai un cadeau
pour Tomek. (,,0dnidst si¢”).

Akceptowana jest komunikatywna wypowiedz, w ktorej uczen przedstawia czynnosc,
ktora dopiero zamierza wykonaé, pod warunkiem, ze ma ona zwigzek z organizowanym
przyjeciem. Taka realizacja tego podpunktu jest jednak kwalifikowana na poziom
nizszy, np. Je vais lui acheter un nouveau jeu vidéo. (R—O0).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Je voulais préparer une
fete.

Le programme de la féte

est intéressant.

Je vais faire les courses
pour la féte. (O—N)

Je prépare la liste des
invités.

J’ai invité une chanteuse.

J’ai fait les courses pour la
féte.

Hier, j’ai prépar¢ la liste des
invités qui viendront a la féte.

Un groupe d’acteurs
professionnels a accepté mon
invitation a la féte.

J’ai fait les courses pour la
féte : j’ai acheté des boissons
et des fruits.
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